4R
2T, Lhinm costoreins  peceisa pEacs s sostole Gl g, e aeie .
sain 20 m, par uma bBluse 2 o, pars wm vestido e oo
angi 397 m, Duantos Imetros die fazends  preciess comgaio .
a mulher. si manda fazer um vestide, uma sar, EmE Talnese
e para sums duns filhas dois vestidos  de crimnca© 7.
38. Um hotel gastou: H,
Viveres  |[Dom.| 22 [ 38 4+ 52 | 6+ [Sabbado q.
| kg kg 1 kg | kEp] kg | E]T{-{ﬂli‘
Pao 3y, | 2t |90, 'u?;,r.g 139, | By | 82 | °F "
Farinha [ 3 Sfp (1Me | e | Ya | 1%, | 1%/s
Batatas | 33, | 44 5302 3y | 21, | 13/, ;
Feijio = . Tae! 4l 138, | 3y 2L/, e
Came | 157, | wfazf 2 1300w, | @0 | ¢
ArToE 21 7, s ulll'.-"u. [ 13/q | 1y 2‘-":
MEH 1 .lrg El'.r 13 14 &‘-‘I_; I jaf. llir. b 4 ¥
ebaoba | 0 _ i | ] ) 15
Fuzer diversas conias!
29, A differencas de dols nomercs & 370, o nomenns menor o
S, Chml & o wamero L EATE o
40, Diminuinds de wm  pumern 2590, resta 840, (ual ¢ o
(RLFTRN L CR
41. Diminuindo succesivamente de ceto numers By, 3%/, 37, E
17/,o resta 1. Qual & o oamero?
4, Swbioaccho 15,
{Mrinuir, convertendo em objectos s puertes  rccionarss
b duzia
P.oix: Ly de L 6 objectns 4 aabwprmcnes 2 18.
||hi{"l_‘|l;rl-. :l-.:.. asll Y [ d!.
1. 2. 3.
"I_:I.l-'! Il.t e I;"il.ﬁ L-I‘ i =_-:; 'l'!.l! |_.I:I.tl:
oy — L olr Voda—1/, dz Ly o — /g e
N gl - Fi, e Bjo e — 1/ 0 dz Ay e —2f da
b dlx J-"..._. e I'_Jl,ldl—- Il.f‘ dr ”‘;,rdﬂ - 8 F =
0 deswaninador o mador ¢ oo denominsedor comrmim
23,
L Ve Yar Y Yiee Yase  Meae Ve Yae Y

; ) Vi Yope Yyme Yame Yewe Y Yo Ve
! Vg "hne Vipe G0 ey,
Y Fiuge YWane "Yao a0G YWiuy
iy e Yam Ve At Ygs
in Yaoe Yese e nE Y pua-
B L i P o 12 4, m - - Vg m
i U in B e lig m 1{, m
:I.': J_III._| =.'-_1_ -*I-jll I - n |.'u FLL]
|.-l._ :.-2.]_ I._Ilr ..-III =1 ‘1“ m I-I'| 115
T | 1 fa - o e m - Wipm
- 1] R L
13, 2, 1 Liil 14, T4 km 32 . ki
380 1 Liy | Gy, Berly 4. ko
Thig 1= =3l 127, km 5%, km
3"};‘ ] : M ] E‘-'-‘:I kare qi_ -y I\'—'I'I-I
ol i 165, Km 5%,k
Procureese [Rrenaarc e cheEe minadhor oo
12
P - | 31 ==3b
518 18
RETER 17
P L 16, 2, me - & m 17. % ker — 145 kg
1 o Slw 1 Bia B by = =.'__: kg
"in X g H Iy m kg - fip kg
e - Ly fam Mam v ke - %y kg
2. kmo— Ui, km 19, 18, --d4%, M. 84, — 20/,
U, ko -=37, Jon Lo, -8, 9ifg — I
a l'-m —=rr T.— 10 Lm 2-45_-'*- E’-'.l-. TEr." "'5" [
s Bemn - - 7 ge kom A58, — This By — AT/
'11.. T’.‘: 5""_.'.. 'E- '4 "'.,q, 3:, Ii#
13227, — 8= T 9 :"Ilr -3 g
2417, — 93 s Thhfa, — 8%y
A 105/, QeI — By
U caminbante chegou a seu dedting s 1233 h, tendo ow-

mimhadoe 22, hors

A gque horas sahiaf




s dreans vapwdo prrstia b Samta Alater & Dews Fruhe S
b, ¥ hepmons a0 Piseas Fapedee do IR0 B, A apame Tvoms sabin

¥

A possa sala de auly tein ume coanprinvents de 120 me o
uwma largura de T, m. Qual ¢ a differenca? i 4

26. Um terreno & 124/, m mais comprido do
largura tem, o Comprinenis  de .i.-"m m

27. A distancia de Forto Ale a 5&0 Leopoldo ¢ de 3444 km
a Novo Hamburgo & de E;i-". km, a Canocas & de 1417, km.
Farer contas)

Um aeroplano partiu de Porto Alegre 45 7%, h T
aPHutmisﬂ-lfgh'_ Chasiben horas Ievoui 0

Y, m de comprimento, vemde-
ﬁmﬂ"’d - .lllrﬁm Q:.nnhs metros restam

-

5

e

g

Wi Hullipl_lunqi-
1. O multiplicador ¢ uma fraccio,

Uma crianca toma diaramente 37, litros de beite.  Quantos
litros e wma semoane ?

T ¥, = 0 e B,

D 3%, 2 Bxy, 3 283 4. 9;{21 B. Tw =
3L, B,  SX6Y, e o
4 %y 9}{3,-’: 4}4:51*;‘, Jn'; B3 49/,
32, I3y T 41y 'hc:a# . 3 T,

Uns  pessia ?u: semanalmente U kp de odfd,  Ouantos

ki em 2 semanas
ﬂ}ﬂlﬁl‘.’g—:’{.k}:-n Lok

I-hhiu}hydm-aculntm-wpnrm[ran;inpﬂﬁn rador
da fraccho e di-se ao Dml:l‘nndmnidurmgrﬂh.

& 3x1, T 12x1,. 13..{1.-_-, 9. 9 l., &, G4y,

g if. 161y S5 8 124y
53Xy 15XVa  @x14  16% ,F' rfe
TXW 28Xy  BXY, 18X, 153 17,

“" 5! B'.l gr ml' 12: llsl MII 24l zs:ll E}:'{afr‘
n 3J #. EJ. 1 15| al M| "B: TE| “Hﬁ.l"

Iﬂ_ -0 i= I-_-|_. * e "]- " e " I,5= Hoax T "Ed= S

By, A3 - PO Cp Mee M M oam Tim Vigse Mg Wigy, M.

Taboada com fracgies

| I;-c—,.-,:--:'..-il I8, Ix3%y,==3 IT. 12;,;_-{31- o F

el e St 2 2B/ ma
3 T o B B = Y 3xE—
ard At abe
10 ¥/, e 10 By — 103 21/, =~

l:-- 1 o ll_fa L 1"|'¥

R LT
I S I-lulrd. =
At
1 = A ==
19. Ums garrafa cont de Iltm-. litros conblm 3,
56 52 24, 30, 45, 0 % garrafas?

2. 100 kg de café perdem e tormache 12046 kg, Ouantos ki
perdern 300 kg, BOO kg, 200 kg?

21, Uma costureira faz % duzi de camisas. Gasondo e
nma camisa 2%, m, de quantos metros precisa?

Iﬂ.llr:md.nmgupﬂa-‘uig lhmdﬁmmd:peua*q_kg

Illtmdempm'f troe de centeio pesa 7/
N e T T, S s, TR0 Eae Ao

Simplificar, se [y possivel:

Exemplo

3
15 3y um 15 33 == P )
5 1

3
245 gy, 24360 =3 69 -~ 207 : 10— 209/,

B0 10
10




TP TR | 1 L L I hEEE®
s
23,
L kg de came de porco jcarmme magra) contesn TI0 g dds agua
1 kg de eame de poreo (came gordas coptemn 470 gz de agus
1 kyr de came de vaccn {carne st contern T4 g de agrua
1 kg ot carne de waeca (earne  gordsi contern 550 g ode agua
1 kg e moucinho . s .. contem 110 g de agroe
1 kg de presunto du.-immdn o .. vomtem 200 g e aguaa
1L kg de pzixe . . . . y comteny 310 g0 de agan
L heE de eovos . . . . . . . . . comdemmy 70 g ocke sgnaan
1 kg oo owotsga o L . conterm 135 g de agun
1 kg d= hatatws . , . .. . . . . conken 754 0 de agua
1 kg de armse . | . e e e . wewmlesEr D20 g ook dppmade
24, duamics gprode apum coneen 1y ki b, ko Fop ke 20, ke

51% kg de cada alimemte

25, A civcumferemwcia e owen eivonbe ¢ 30 veoss oabor oo s

g mem dEmmetto, Oiel o circuenferrncin cle urm cireals,

dizmeieo mede T m, 10 am 12 m?

2. 0 multiplicador & uin nomers inteiro.

1 liteer ol Beite cusia SO0 reis.
b 2 Bbrees, 1 Iitwo, A0, likro, 115 fitro?
Lo ale BOO  reis

e £, “1EIJM.I.E_ B0 === 400 roeis

by e BO0 Teis 1oy 800 s 15 800 wm 200 rein

4

A0
1'-"1““": B reis “la_-zﬂm??_ji@_lm
2

Um jarro ocontemn 9 lites,  Enchendo
oontiom ¢

Blge  QUEANLOS

th L]

ity grasiauris TR

lineges

Maia 'l||-|||l||liu iowe umna Dl pasr

10.

SR R ] | M T
4 4

ioamens inteino, ol
pEcanehs wanegidor  pelo maneros inteirn = dividinde
oo gt geelo denomimador,

.,.,:-:E 5. 3, <24

V.. 5 A Fye 4 R, MlZ &S
i ny o T .l'llfa}.: [+ -'|l" Kiﬁ xa "ll.HqE
I.'I_:"; o9 "_"1,:;..: B I_luxm t.lrlxﬁ'
1208 w10 Yie <38 .-""' kel
Lig > 10 -"11"7 T ""= e i -'|_‘_.-": 5 ""',"{31
B. % o0 10O T. Yie de 1 m (100 o

3y 2100 Ay dc 1 m

afy ot 10D Ffen de 1 m

T fyn =7 100 g e 1 m
8. v, v 2 Rkm 9, By ade 25 bl

1, de 3 km A, de 36 kg

JI!'I‘ de T km ﬂ.‘llh de 45 km

’l.|' e 8 km ,"ll'll de 10 Jdims

1 m e casimira custa 122000, Quante custam 3%, m?
|
By, o 12 s 104, 3¢ 12 ww 15 3 12 = 458000
4

1. Bfe 3 12. 3=

Lhfe i d in 3 13. 1375, =4
2, % B 13,%8 /=<5 23/, x4
37, B 511, % T 285 % T 3y x4
417 <10 B1/5 3 Tojg <9 T30 8

3. Multiplicagio de fracgao por Tracgio.
s garrafa contem %, fitre de vinho. Quanto ¢ a metade?

1 d 3 - S )
p T ETE LR
L garrmfdo coutenn 4', litrus de vinagre. Gasta-se 15,

Caleular os 2, qul:‘ ficam no garrafbio

:J:-: b4 '11

-LE G20 e=Fmad D Y
3 4 34 T




Hobn: Mll"’ll‘l-l--l- ELa 1L LTS R T CLLURNER T PP TTTTE [ FT L SERTTTE ST BT T
mecrsualor pedoe simesebo e o dlemorainbor gedioe dheanoned
mischor.  (Sipdificar s [ peossivel, )

14. 1_||I' e 3 w0, 15, * i
gxg Tk R

s et i

Illf‘xl &
17. & O 18, #JI' = 3
AT s %
3/ > 2, fx
'ﬁ“‘lr:' u:"': .lr“
19. Multiplicar as fra e, L "J"-;.- ‘.-"m- Lise Y
a) por %y, b by por 4y, c) por 4,
0. Muliplicar as fraccles 3/ LT Tfon, Bfyon 13
a) por S, lh:f.l‘"?ﬁ.l";u-‘gi Pﬂ?""mmd? Pf;f“" i
21, Y3, 2@ 3, w1 3. 58/ 4. B0, w3
'fr::-::s‘;}:r P % ";;' e h 61y ¢ Thiy
X4, v 2o g Xy 37/ S ass:
T, 53, 1o 2 38 1"-"1: T e 2hr N B,

ﬁmﬂm¢lmhm gm.rdmd.a Eansos. alJuanios gass
tmshﬁmm rlos. ZlUp weses mais do que us, res-
Chuantos gansed tem Paoloe, temsdo Carlos 127

26. aQue altura tens? pergunea Carlos 3 Pavlo, «Eu =oo 1,
veres mads aito do que tue, replica este. Que aitura tem
Paule, seodo a aliura de Cados 13, m?

27. «Que idade tens® pergunta Ema, que tem 10 aonus. A
sun iomi Erica disse: «Minha jdade € 19 veres mainr do
que @ tuas. Qua idade et Erica?

28. Eu wenbo na caixe cconomica 252000s, disse  Fredodins.
lMﬂﬂMﬂEﬂumrwumdérﬁdnfﬂl
m‘&,mnmmdﬂ:{nmtﬂ]m- Craanbe e

r

ﬂ#ﬂmf@ilaﬁlh&ﬁdﬂuﬂhunmmh_mm
um oolono a seu vizinho, Muite boa, colhi ') mais do
fue me anno  passkdo.s

Cranatos sacoos m&mnwmmwmmm

M0 v e asecila geerals Voo eles g, s ewenllin geaabe VoL 8 buamitas
prericheans wh g, Ie) o cveiarilaeke: 70y kg ol acarees ale
Mes kg aavews ohe witella, %, Kgg o ahe 'l,].:-'ulﬂﬂ 2%, kg came
e sammeire, WP ke e carvee de porco ®

I, Vi waealinla ren 4 parrsfns. (1 gareada 25 de lieo)
psaglos fitroe contlém 3, 5. 244, 316 medidas?

T Tt s ot
EW B =i

IR Ay Yy, B oo iy, -":"f-"n-
30y :-::1;':#.';". xR, X
*I.,:u: .l"::’{"‘.lrn- J.I'P:'{ J’:x""r T
u‘l“l'}{‘.l":’: .FI 1.,‘:‘-‘!‘]#1’.5“5;.’

M 2 -+ g, -
RS
H

J'I'ﬁxi{'-“f ‘-'-”C o 1

Vil. Divisio
1. @ divisar ¢ wvm pumero inteiro
Uma fita tem um comprimente de 4/, m: dividida em 2
partes igumes.
i m B2 m

1. Calcular a terca parte de %5, de 3/, de #/,y de Y, de 38/,
2. Quanto &: Y, 14, 84, 13 3/, :5 8/, :4. 12 6P
3. Dividir por 4: 8y, 3 15[, B,
4, Dividir por 5: W00, A8/ w0 s

Uma tabon tem wm comprmento de 130 mi; dividila em
2 partes Igies.

1%, -2 B, 3
B:2==aq 33 13w 11 e 11 - 23/,
B B 4 4

Hﬂrﬂwﬂu—aemhwh:pnrmnumimdm.dim
o mEmerador pebo

DGREAS BVAN_TLICA LU E A1 COB 43 |



- . e g e s ek e Y W

B s g Mg Ve g M &

B, 5., V8 % oo e Mg T c B

7. 1,.:3 8. a=,.-. 4 g8 5%,:3 10. 16%, :2
24 .8 Py 65 18 1347 +3
11/, 16 240 i & B, : 1137, .E
217 9 510 1T 5 g :7 2537, ;

Hepanir 4, de unm cuca redonds entre 2 omeninos.  Quants
partes fards de 12 Comoe sn chama cada  pedac?

'-I'. :E h:é

Nofa: Se o mnumeradoer odo for divismvel escactaments Fr,!ln- -
mrera  mteirn, multiplicase o depominador  pelo ioteiro,

11, Cromnto £ n etivche oe Be de B, de 1 de Vg de L7

12. Calcular a terca parte de Y i 4, 40 0

18. %, :2 14, 'fl:,. : 3 S, By, 2 16. *, :6 BT. %, : 3
:f.:-ll- 3. T Ta:5 'l;r :8 :.’;:T
i 5 8l iz e L e iy 1
i3 i3 niy :3 2y 14 5 14
Mum jarro ha 144 limo de leite, Repartir jgualinente entre
5 eriancas.

11'-",. 15".1’: :5-‘1.-_

18, 13/,:4 19 5%,:7 20 34,:6 2L 3, :7T
215 .3 A #‘:II::E 1"r,=§
5

11 :2 14/7 :2 295 :3 - 57 -
1%/ ;4 u:’fd:s u:aﬁ::': 257
7 T
H:-TE —l_ﬂ" e ? ﬂ'f ‘52- 1# “
Bl BT'H“TE 726 B2 E}tﬁ = am0

L]
1 LT D e
2
Lo
125
14"-1 .'PI_.__
3%, 2, ;30 23. B3, :36 24, 2B3*, : 9 5. 2820%,: 16
sl a0 T 9,58  51BYy :12 Ta 1
Mre @ 80 T 332 T14%/y 10 1254+ 48,
Miae 120 B %y, : 64 B0337, :15 1263140, - 125,
Moeat TS guaf 72 GART L 12 258430/, - 365

B6, Limn vacca dea numa sommesa 20%s vos de beite,  (hoanno.
peor i ?

7. De 20 litros de et ganhase 1 kg de maneeiga,  Chanedios
kg de mmnteiga se podem farer de 6705 litkos?

28. A oopacidade de wna auln & de 16637, md. CQuanoes me-
tros cubicns cabem 8 cads alumno, estando  presentes 40
slurmimos ?

29. Um cavallo come semanalmente 154 kg de milho,  Cuuante,
por dlia?

30. Um trem percorren as The b oaié & 1543 h 268%, km.
Crunnte por hora !

2 0 divisor ¢ ama fracgio
a. Dividir imteivo por fruogio

Numa garmafa -:nhem B/, lirros. OQoantas parrafas se pesden.
encher com G litroes

LRV P

. wa: By e, R o
Fy e R W L]

B:¥y -E-H}l‘.',d— 187 B

Nota: IHvidese o nwmen: nteiro por ama frecgio, wauktipli-
cameby & neeners  inteive pela fraccio- mvertida.

Para . uma  caoniss  preciss-ss  de 2y om, Quanuas  cumisas
podemese  fazer e 15 m?

Para saber quooces wenss oefo contides 205 moan 15 o,
divide-se 15 por 215




1,
LY.

12,

13,
14.

15.

1.

17.

| T 4 A ity iy L 2 I
h
LGS Vieees estho oontbdos -

ljaem2 2 %, em20 3 1%em 7T 4. 24, 5 1214,
.ll'

leem T iy om 2B 2y em 8 § .17 36 g 24,
LigemB A g e 23 3, em 15 6:1 a5 - 38,
Ligemb by wrads 42/, = 25 &:1, Ta 1%,
1 em 6 e e 2T 3, em 17 Bty T &5y
B POl Bfy T Somws 2020 o B 41:0, T8 25hi:",, hi
B 23y, I0m == ? 53/, m B35 1 25hl : i,
B 3303, B e 2 0r 13 m 121:%/, 1 25 hl : 3/ hl
== Bf 200m = P B2, m 200 %7, 1 AR T g
12- ?:‘ft'll TE!T‘I— 2 -1“-_1,1“ ﬂ:' t:i |||1 ﬁﬁhl :'-'-lsht
Chuamitas reafas de T/ litros se podem encher com 5, 10
12, 25 lergs: com Y ', hl?

Muma lampads de kerosenc cabe 3, liros. Quantas veses
s pode encher a lampada com wma lata de 17 litros?

Um alfatate tem wms pecs de casimira de 40 m.  (Quantas
flat!qnl:u pode fazer da peco, precieande o cads fators
a l'; 2

Papac comprou uma lata de mel, que contem 27 kg, Gas
s semanalmente 10 kg, Pamn quantas  senunons chepa ?

Ul familin gasta mensalioenie 206 mibas de lenha,  Pas
juantos. mezes chegam 10 mihas’

Um negocanie comprou uma piga de vinagre de 45 litros
¢ uma pipa de vinho de 36 lires, FEle vende 1 garrafa de

vinho (¥/, litra) por 18500 ¢ oma garrafa de vinegre por
12200,

O wvinho cumwodhe 508000, o vimgre 458000, Oual &
o luern ©

Mew Inmgho tem de vomar con eada 47, de hora una colleer
de remedio, Elle levanta-se ds sete horas da manhi e ovae
dormir s deez horas da oeite,  Quantas veses deve tonsar
o remedic durante o dis?

Um andanlhe percorre 415 kin por hors. A primeirs esta-
@ dista 1B k. Chunntas horas deve caminhar?

T

le BEvaslur oo aones e Dame o hae
Crpanstie, sanmes afis 100 il Binnes preles asinebaer o 4 obe litre®
Chminins veges esize Py ook em 37

Ehppapibins vepes 00 Fae 37,0

:F:II =3 3..._3'- j.llll'
i = P2y 2 e M Fo By A =Ty =0
%y = 200 Ay 5-}7 :1f; 9ifg :B
By =Y Tfy il 67/ : %5
wr TN GEnf s
Wie == P31 "J'i:‘-'.-ﬁ LT ta

QUi 113 By 1B fem=B B, B em 5V, G BY =m 2313,
ot i 12 ] 21 w BTN Ttl-'-u I.‘EJ_{':': ?:l't:ﬂ]',l'l
100, : 320 32 em 133); §i/s =213y
bt 11/ emn 83/, 131, = P 3y

13%, 28/

Crumitos copos de Jeite de V) de litro podese encher oo
15 litrod

isintas veors st contido 2, em V¥

Chesantos guartos fazem 157

iz s 14

1 -?x]_.'
I'ﬁ: L :l_l."' :1_.".]:"2! F.p;is. Em{l".lnﬂ'll'_l.:t

='2K1.i
Para um avental de crianca precsam-se e 3 m.
ChrEntos aventacs sc fapem com 445 m?

Chaantas veses ostio %) contidos em 4557

4 j'J'.r—— ?:'C: .lu'.‘ 4 1;": :"]'_I'*
By = 73 % oy -3 )
A8 e B¢ 3/ 1, : 3, =B, pois B33/, w18/, mmdlfy

B ode=—7x1/ dzr B Ly sy
By dgme P00, da Lig s 4,
Vo dr == P31/, da e
Blgde== 221/ gds st W

e m=12Fx1{; m
’I'-.:- m"'—'?.};j.ll-_tu. 441
B ot mm o I

Para uma cumiza de crianca precizam-se &, m de Gicenda,

Cuantas camizinhas se farem com 31, m?




LT R RPN b MYEARCATY TT U FEO F L TR L

3/, : iy s

13 :4=13:4%5=13x5==65 =65 : 16 == &1/,
T 5 §F §3 4 e 16

. 13:4 135 65
AT E™ I ™ 18

Nota: Dividese wma fraccio por uma fracgio, multiplicando
o dividendo pelo divisor inwvertido,

Simplificar, se fir possivel:
1'5- f!'lg :".I'IJ. 11 !:r,- ':fr; lir h".g ’_l'll. 13& E..: ’;!. 1‘- Li ;h =jl ]

|..I = l--lll E illll Ilr = a4
R A N S
M iye 24y '-‘r: ""1 -|r: i s %1 s 2%

Ouantis vezes estio contidos?
15. 3/, horas em 31, 297, Tih, 617, 33/, 104/, 12%, horas?

16. 1y minuto em 23, TV, 447, &9, 39, 84/, 12V/, mimatos?
17. 8Y; kg em 2415, 373/, 523, T2, B13/,, 8714, 953/, kgt

18. Dum qneij e 93 Antonio com a meetade,
Eﬂﬂmaﬁiq 'gzﬂ h}-&mumurm&]p;{lup?

19. Muma caneca cabem 13/ hlrm, num balde 10%% litros.
Quantas veres posso encher a caneca?
Recapitulagao sobre as fracgdes ordinarias
1. Addigio

1. Para sommar fraccdes gue tem o mesmo de-
nominador, somam-s&¢ 08 numeradores e con-
BErva-S& O Mesno de.nﬂmin

Exemplo: #/; + 4y -5/

2. 'nrn sonumnr Trivegoes oine bem dbifTereales de-
nominielores, & preeciso primeiro redozil-ns ao
mesmo denominador,

Bomaz: Bfg & W -3, 1z
== B
l'n'!._ "j'l,

3= s
w1,

3. Para sommar fracgies acompanhadas de in-
teiros (numeros mixtos), sommam-se primeiro
as fraccdes, ¢ si 4 somma Ior uma fracgio
impropria, extraem-se os inteiros, os quaes se
juntam aos inteiros a somMmar.

1 m-
3 iy um
&

4T }? RLix “,n:_.w

E ?If E“;‘-ﬂ--l I.'Iil'”}
f‘ i L BRIk

Ex.: 34443174,

D

T.a)if ¥
e
Jut
e 1 u "f:ri—’fu
2.2)3/ 8, b)Y e} Y dj u‘r 1
Vur ’f -:’r' g s
.J}a l? ’:‘ru :u 18/ '?u :I{m uﬁu
o, st i o/ o

1-1%3; g “’:;" st
- 1

a3 4 Tis 1
Fh iRE i LT

'!l-l;l'g:::: :::: b)T ‘::Irj.l ".l" : <) g:f:r: &1
i R B




o . L]
, 35T 531 Ell-l'h 452 #iiay
Torid Eauiae i D o1i/, 36" B
D BT B gz o h i 1K
o 76 35/ 841y, o1 wﬁ'-- ey '.rsw. SO0B1L, .
_F ,-,‘,. -57%. i 741 |_||- 39"‘.'111 :jrlu 491]‘!! 5".-"1.!-
2. Subtraceio
1. Pn.m subtrahir fraceles que tém o mesmo de-

or, sobtraem-se o8 numeradores e
d:i~aa 1 diﬂ&ran-:a o denominador commum.

B,,:.} il-i.“,-.,, Tan,, 28NS Bl9. s, 1?-3',!'.;-

Ex.: 8fy —3f, &fs
i
2. Para subtrahir fracedes de denominadores
differentes, & preciso: 1.° reduzil-as ao mesmo
denominador;

2.+ gubtrahir os numeradores e dar a4 differen-
¢ca o denominador commum.

Ex. s =ll.l"a —_— ©: 21
:.l"a.- I"‘.:":l

fg= Bley
i)
3. Para subtrahir fracc¢des de numeros inteiros,

empresta-se uma unidade que sereduz 4 frac-
¢fio com o denominador do subtrabendo.

= 4™
. 3 .

—_

L]
450

4. Para subtrahir numeros mixtos, subtraem-se
primeiro as fracgdes e depois os inteiros.

Ex.: 9% — 64 A
5 _z:i
32,

S5i & friccio do subtrahendo fr majior gque a do minwendo,
empresta-se mna unidade.

I'-':F..:' E;’.lln —5’;: E U" ]

By = T’”u
—5"4"]- 1/ n

LT
Lajda-ty  Db)'f—3f, c) 84— &H200,—
i Tl Blg —e 67 19—"/1a 2418/, :?’
T iy S Sy Ay —ay 36 7 m"—' f:
T gy .l.l BT 184/, —“.".. Bf — 1fy
iy * ﬂ_Tu".Il} l'B'!'.l"s n HOLT 90— Vo0
2. Comtinuen as subtraccoies:
DT Ve gy
| T = — ﬂ'l
a1v 4et e 4, e '
] 00— B0y — G 100 = 124y wem BT
o ,.,—&"'.mﬂ'il'" d}ﬂl',_mif;: — lfr
F725 — 63/, ard 43/,
3. u) 1865, by 32147, H02E 5 o #
— Bav, .}_g-p.qn 5 o i!ﬂfﬂ“r{:: i%u"“
o) SO0Q8 S ﬁ?lﬂl' 1 G932 h) 1003*
— 80875, = —2086%, = 360/ ) m-l.";:
4. a) 7271 b) 4354/, ) 1259/ d) 4164
_mdf:: — DBIA/ ._}. ggl_‘-"'l _Jﬂl:f "3

o) 33'-.." fy 8187y 2515 B T2EL
— 1874y - 4585 i 1367/ izaﬁl’;’




L=
iy SsELT (LR L L hi 1okt f I TIF
— 1877, - TE3/, L ST HA e
3. Multiplicagio

1. Para multiplicar uma fraccio por outra, ¢ bas-
tante multiplicar entre si os numeradores e
os denominadores.

Ex.: ¥y X8/ 25 10
B35 e |

il B i1
a2 ¥y 45 1
O9=8 6

3 =

2. Para multiplicar um inteiro por uma fraccéio
ou uma fracciio por um inteiro, multiplica-se
o numerador pelo inteiro, conservando o de-
nominador.

oE 3 .
Ex.: 5x 3%y 5}{: _12 =17,
Ex.: %u¥5 25 16 17/

g -1

3. Para multiplicar numeros mixtos, ¢ baslante
reduzil-os a fraccdes improprias e multiplicar
entre si o8 numeradores e os denominadores.
Ex.: 6%/ 5%, 33 < 43 1419_35“;

"B 8§ 40 .

LajBx1y bjax, c)2xal, dTx61y €31 4
§x iy T3 53 T, 5%8 2/, 713 8¢
9l 233  3Mm:n  8XTYE  S5Xx1a
2. B4, Godd 8209 8y B 23 ¥,
Tty 533 4% 69)- 8% 8 3/, &< 18 9y
4 3:"‘::1"1: 6By, 3T %y 914 4y
931y BxThe 4AXT, 48130,  Tx16 4,
61y oy 0o Ay, B 8D, . 5o 24,
30y B,  BXT, 13%5 ¥ 3217 35
531/y d4XYh Bx5%; 1534 3, A5 36 By

- T R I P P L e PRI S| VI LT AR RLT N ) ERFy |
Do+ mog -l @, 8 1T, 5 131 <5
S 2l B 3 B1ax26 15034
aft Sip &0 L1610 BYax80 214, %6

B B b 2, w30 il = 1S 410 w0 Th 184 =8

E.Mulﬂplimraslﬂ.cﬂﬁciahnimdelmmud:bjbﬂm
e; & com d etc. ex,: axh, bxe
ity UpkTlye

n h C d o f 43 "h
T i T LY ' 1 . 7,

i g o Sam - Lt J ) ] ar Ay
ko T::rl‘lr :ﬂ;l a :-'Ii ] :-'lll-l' 1;'::" :":-ﬂ-" 1':"r!-l--l'
S ="llll:lfl.r L fa - 4.-'1: : 2 A '-"_i s
‘n'l'l.‘ 1 ¥ # iy I:'E * F .I'f;u Jr:Io 4 10
ny.. .:.I'i s L T L A, LT e 2 s

4. Multiplicar as fracoBes de numcre 3a |;-u-r Gy, 3% 6%,
By, B, q“.'rnl.- B B e i

Divisao

1. Para dividir fracgdes gue tém o0 mesmo
denominador, divide-se o8 numeradores, sup-
primindo os denominadores.

Ex.: “.‘_1: ,.'},:-:3:3—1’ #

Si ns frocobes tiverem denvminadores differentes, & bastante
multiplicar a primeira fraccho pela segunda fraccio inver-

encha. _—
- = = i
Ex.: 8/, :—f;—-sxin-’.'“,

2. Para dividir uma fracgfio por um inteiro, di-
vide-se o numerador pelo numero inteiro e
conserva-se o denominador.

Ex.: 8, =4 _E-_ill

i1

5i o numerndor ndo f8r divisivel, sem deixar resto, mould-
plica-se o depominador pelo numers nteiro e conserva-se o
numerador.

T
Ex.= 1|Ir11 o _irﬂ -'Fru




F. Pavw dividie ame ouviaere inbeiro s oo Do
¢iio, multiplica-sc o numero inteiro pelis Dre-
cho inv

Ex: 5:3="00 =2 my,

4. Para dividir nunﬁtﬂ&mia mixtos, & basltg;;;le re-
duzil-os a fracgdes improprias e m Ccara
ﬂﬁmm fraccio pela segunda fraccio inver-

a.

E o= 1 = |
wr By s 40, ;;’g 3,_. 1y
La) &, :2 b) Wyg: 3 ©)15:2 d) 9%, :3 o) 31, :2
3, :3 Mie:@ 2154:5 1584 :5 = B, :3
Sig 2 Wiae: T 1Mgi4 1B 4, 2 95/ :4
g :2 12 3 :E 240/,:3 fy :B
v g4 w16 3i:B  1BE,.:6 131/, -6
B.a) 4%/, 58/, 113/, 153/, 65%/s, 341/, BI1%/,, divide por 7.
h} B 2% 1307 150" sanls geer, Tat)s, e mor 8.
L= q"ﬁl '5'!|F.I|- 15’]”‘,5 mg.lrn 5‘5“.":&. 5'“‘“' Tds w i L] d—iﬁ‘h pﬂr n—
3a) 3, :3 Db)5YG: 2 &) Ta: 4 d) 6lp: 5
95/, : 3 331/, : 6 A 5O\ - B
221/, : 7 21/ @ 2517, - 12 41/, : 8
851/, :15 8724 : 17 10007, - 14 TS/ : 24
2453 ¢ 7 T4/, : B 561y : 10 B1%/, : 32
4.a) 1f, em 1 b} #fy em %/ c) Ly em B,
"% B *ﬁ [ '4'; e w s
EE I T A
Mol woy By
H.a) 1Y, em 1 b} %y em 8 ) 1%/, em 81/
- dofp g T
By 5 L s w B 3 L ey
By . Y o B 1tfy o 5%
gff 7 3 2. 7 10 2l " gl
s ?" B, - 9 3 -7y
1z 7 {‘ 1z0f 7 100 1, T o3
6, .- 331y ., 10D 1% ,, 28,

1.

2. Para converter uma

w2

o @ oaow

AT
1X. Frocgens decimacs & ordinarias

Parn convorter uma fracgio decimal em frac-
i ordinaria tomam-se para numer_n.dnr 0s
algarismos decimaes e para denominador a
unidade seguida de tantos zeros quantos al-
arismos decimaes ha. Em seguida, fazem-se
as simplificagdes possiveis.

Ex.:
075 — 5 — & Teriames oo mesmo modo:

435 = 433 on 47

fio ordinaria em frac-
cfio decimal, divide-se o numerador pelo de-
nominador.

Ex.:

*I'—= 3:4 =300 :4 = DTS

Si ficar resto, continua-se a divisfio até obter
o numero de casas decimaes dese

Ex:
B BT o 50T ==0,T142. .,

Escrever sob a forma de fmcodbes ordinanas: 0.7, 035,
0427, 0.07.

Escrever sob a forma de fracobes ordinadas: 52, 3.7, 9,18,
604, 437

Escrever como fracches decimaes: %fyp o ™eee "io0-
Converter em fracclbes decimaes: L, L, L, 4 3/,

g E l' H = [ ] (B . {11 ] . A
ﬂmﬂf&%mn m-:bﬂﬂs}qﬁmmﬁ i e Waoe %y

Ler como fracges ordinarias: 7:9==74; 8:12; 15:2T;
50 - 100,




T. b o B Udkor : B O Doz 8 B0 Dk = 58 B0 AN ¥
TEBO o = 2 29 ko = 38 Baa® : 18 Hkp: 9D Hlal =z 11
244 m : 8 I5km : 25 4m= | 25 Tke: 6 Shi:15
JTEm : 5 13 km : 36 o9m" : 8kg:12 Ol ;2L

12. Reduzir as fracghes ur:lmrm E [ﬂt‘?ﬁ'ﬂ decimacs:
Lie, My Yoo Vine ¥op © fime Tiage Pga-
13, Calewlar até 3 casas dechmaess: 175, 15, L4, T S04 Wi,

14,

15.

16 a. Abreviar os

'1'."-4:- 1-"1:1- !'.'rzi-

Escrever como fracgdes grdinarias e sim I|:|Eﬂ.t=i
0.5 025 075 08 016 084, 0730, 0125, DEﬁD ﬂ,ﬁﬁ.

Qual o erro comettido, collocando A%/ ., = U, 4y =1/,
T2 oy o 13/ e Wy, Mg 43w 3y, A3y g B 98 un--lF'

intes yalores: GR35 ; TEIE2 ; B5402 ; DS0864

Segnain
1#054; THO05; 3IR0L5: 4%090; THE908: 15%765; 23 :010;
CGET . O00R000 |

16 b, Kedpsir a3 ensas decimagss: 04758 0. T854 0,00239, 27545,
1. 300958,

17.

Si- 1 algmarmme cortacln Br 5 oo omars de 5 socrescenin-se
wnaa ynidade £ witima casa conwervadn, Bxo BEE33 = 55200
THIBD s TA0

Reduzr o foegdes decimavs para verificar a fracglio de
rnalur vu!m':

aE f T e ey "ioow T 1, cDBS
'.I"’t‘fa “J"u'f-" feo  He =t W e %, e

T My e Tine s ¥, ¥ 5o e0 T30

Redusdr s fracebes ordinarias a fracodes decimaes, o effec-
tunr: (3 casss  docimaes),

18, 19, 20, 21.
450 . 3, 4kg300-+ L,kg Zm20 -3 ,m i, --045
T.25 ; '9*",;. iﬂkcﬁﬁﬂ = 3',J' kg 10m35 L2 ”,m %0 0,27
1508 -} 640+ 41/ kg 25mOT —3/ym 4/ -39
0,15 I l'r'- ﬂh:r:ﬂ'lﬂ Sfekg OmO9-|-1m 1/, 01

Bkm —*/, km 28. 6h1 5 =17/, hl u1maﬁ_=; m
2m 75—

i yaim  SH -,-5_5?'“ 3kg120 — iy s
A o — 214,
lkm —Y/ km  Ohl125—3/, Okg050 — /g9 kg
3t yg o BRO00 26, 24/, = BES00 27. 5m 30 = Ay
89 7Y/5 > 108200 B 75 5 2/,
0/, % 02500 P e 125000 1m 255 1,
8¢y 3 18200 1t OR100 Dm 153 2

L)
28, 1. ST Ay 2 B wmme wednn Bfeemn o JOL G LE e S¥ L
= i ,1|.|.| l-l::i llil:1 T ',I',r BB TR X R TR LU e 30 g
1"r e cn T o S0 if, v oen S8 011 wam Ab 5l

15w em oo B0 G133 em 2001

31, %75 ki - O kg 500 | %/; kg + 0 kg 100 - %y kg 1 kg 200
-|' E-".-'.,

32. Tma5 -+ 4y m 4 10m 560 + Yy m -3, m - 0m 07 -
8 em - 0mT,

33, D¢ 10 kg diminuir saccesivamente: 7, K
2 kg 350.

34. Reduzir a om e sommar: )
3, m -9 mm - 1 m 70 - 54y cm -+ Emm  Yam

35. Feduxir a m? ¢ semar:
Fha 75 - %, ha -4 250 m?,

36, Fazer as contas da pagina 60, numers 17-—19. empregambo
fracgbes decimaes.

M. Ya s —Ya X e 38, 4'.
'I:'; aJ;l : ;;-;f;a‘l
.I:m- I_u-—=1"rx fa 23 5

Vpgem em loml

E- I'.lrﬂkg.l n hET.

5m? |- 901 m* -} Oha 2000

T —3*.4::-:5-‘5 1.".!1-
052 2, — B/ 22 11y
.I:ri I.r=_ a 1'!-' = 1 P
Aln o Bfy c8yy ll.'l-"'..l'.,-.—-'l""r,; "2"-"11 ;-; 1-2
— —_ ] BTH — /,
R N Y
=t —-u,nmxnf' 0.5 5873/, m —ZT3m 75
Hh—01 x5, .?n TO0'/, m — 583 m 87

Regra de tres simples directa
Oralmeante
1. Deduvegiio da wnidade para a multiplicidade

1 par de tamancos custa 28500, Calcular o precus de 3,
S5 6 9 10 pares.

2. 1 kg de assucar custa 15300, Quanto custam 4. 8, 2, 5 kg?

% Yem de seda custon 45500, Calcular o prego de 3, 6
1’;":',31'“.

1

4. M i Ceetuliy estd empregado o g‘:lnha
&ﬂ_ Chuanto ganha em 3, 5, T mezes! em Ve, Y- 3y
Ao




™
o Eurt:ﬂ:ih lr;:lm.:;;;:::;.ljm wic |owmix ele plwesplaames, @ iaapemr
8. 100 g de custam G0Q reis, quanto custun 300 g,

- B00g, !,&I-agl. 1kgt

7. 1 kg de batatas custa 400 réis. Caleular o preco de 5, 10,
20kg, 1 sacco,

8. Um operario ganha em 1 semana 398000, Quanto em 3,
G, 8 semanus?

9. Uma familia paga mensalmente TOS00 de aluguel. Quamnts
em 31m=w:.s 8 mezes, 1% anno, 14 aooo, desde 100 de
Fevereiro até 1° de Novembro do mesmo anoo, desde 1.+
de Junho de 1935 até 1~ de Abrl de 1936, desde 15 de
Oitubro de 1935 aré 15 de Maio de 10387

18. Um botio de madreperola custa 400 réis. Caleula pPréEgo
de 5, 7, 10 batdes, s, L/, 146, 21/, duzixs. L t

11. 1 plw pesa 1%/, kg. Quanto pesam 4, 8, 2 ples?
2. Deducgdo da multiplicidade para a wnidade

1. ;-.1111: sacos de feifio de 60 kg cusm 242000, Quantoe custy
g

2. Unma familia page annuabmente T208000 de aluguel. Quanto
Por pueE, por semeste, paor trimestre?

3. Em dnco veigens um carrocsite levou 125 sacous, nl
¢ a media gue levava em uma viagem? -

4. Um pomaleiro recebe por semana 4580000 Uoante pur din®

o Um cavally come em uma sermana 170 kg de millwe. Quante
por  dia ¥

8. 6 livros Terceira Arithmetica costamn 183000, Quanto custa
um exemplar?

7. Um engenho de aroz descasca em 12 horas 100 saccos
de arror.  Cuanto por  hora ® i

8. Em 20 minutos om homem encheu com uma bomba um
tangue com @ capacidade de 180 [traos.
dew a bomba om 1 minoto? oy I

mn
A Deduegan da mulliphicidale para o molliplicidade

1. “ain obe Fovawsw by ocu=Biaan DS I
Adim L. T - 2m — 5&000
Baw .. % o 1m—5%:2
1 . == o g — 58 2«4
Bl 57" =108 000

2 2 htres custan 18200
&

T LY

10 " =
4 . P
14 . 2
20 " =

3. Um jornaleiro ganha em 6 dins 428000, Cuanto om 18,
30, 42, 60 dias? -

4. 15 opermrio: ganhon TH5R000.  Cuanto pmanham 3, 5, 30
OeTATins ?

B, 20 operarios fazem 35 metros de uma ol Quontos  me-
tros: Fazetn 10, 40, 60, 100 operarios?

6. Em 3 dins comemos 2 ples, Quantos pies em 6, 12, 30,
15, 18 dias?

T. 25 kg de batatas custam 68500, Caleular o prego de 50 kg,
100 kg, 150 kg.

B, Umn arroba de fomo custa 528500, Quanto custam 30 kg,
G0 kg, 90kg?

9. Uma dugia de cademos costa 48800, Quanto custam 3,
4 6 cademos?

*

10, & laoranfas de wmbigos costam 5500, Quanto custam 1Z 3, -
18, 24, 30 laranjas de umbigos? .

i. Regra de tres simples directa
Por escripto
. Probflemas sobre numeros inteiroes

Ex.: i} nosso vieinho comprog oma peca de brim de 265m e
Pagi .
Meu pas comprou desta peca 13m. Quanto pagard?

=




|
Y= LY [ERER Y]
125 m %
b)) 25 m - -— 50,000
1 m e G000 = 25 cl B0.00 13 - 31,200
13 m -—— 60,000 : 25 13 &5

1.

Resposta: 13 m cuscem 3133200,

(Simplificar, si for possivel [)
1 sacco de feijdo custa 253000, Calevlar o pregco de 12 ke,
20 kg, 40 kg.

Calcular o prego de Bkg, IEI‘-E. 10kg, 35kg, 45 kg de
bamtas, custando o saceo 12 .

Paga-se annualmente TEOB000 de aluguel. Francisco alw-
gou wma casa mo dia 1.4 de Aato de 1835 e desgcoupous-a
em 1.5 de MNovembro de 1936, Quante gastou em ahigaed?

Um fabricante empre ma semana passada 35 jomalel-
ros & pagoudhes ﬂ%dﬁnﬂh Esta semans tra-
balhi =6 com 28 jomaleiros.

8
3
E

®
i
.
8
Blbe
G

E

|
i

f

E
akak

%
:

5
g
% 838

Um colons vende milho. O negociant
E;In sacos de 60 Ma carroga

kg, 1 saces com 63 kg, 1 sacco oom 49
2 kg, 1 sacco com S5Gkg. Quanto recche o colono?

8 familias com uma  Iata de mel de 26
mm,a'pﬁmeﬁmﬁmiuﬁumlﬁkg.nuunrﬂg:
Thkyg, a terceira com o resto. Cuante paga cada familia?

&

traz
.

=

BRCCD Lo
SCO0 OO

D, ™es spwee alee foagacsies umnn pu lissiess teaaluillisan (2 sluies o0 qpnleoni

ANEENNE Mo e b Fevercne indsidlon 21 akias, e e
abie Alipgss 24 e o wmr e e Abwl sa 1T wliies,  LYULamnies
ooz sl tes e ?

L. Uhn atonasvel percoreen 125 kmoem 85 minutos, Crasnbos

minukbes  precisari  para  percorver 285 km P

12, Um terrone de 2450 m?  costa 2:430@000. Cruanto paga-se

r um terreno da mesma qualidade que tem uma Super-
icic de 1 ha 23502

13. Um extrangeiro reccben por 14 dollares 2268200 ¢ r

090 marcos 12428000 = por 15 libms esterdinas 9753 B
Quanto receberd por 250 dollares, 135 marcos o 22 libras
esterlinas, sendo o cambin o mesmo?

14. Um colono venden T8kg de banha por 1798400, O seu

vizinho vende 45 kg.

15, O milheim de tijolos costa 853000, o miltheirs de  telhas

2308000, Precisnmos 5800 tijolos ¢ 850 telhas.

lﬂ.ﬂwmpnrlmbad:nmaﬁda:ﬂm.wn

mmmagﬁmmmmwmm

b, Problemas sobre fracgdes ordinarias
28/, m de farenda custam 8§800. Quanto custam 515 m?

28 BEB00 b} 2%/, m 83800
= 5!:::— X T 52800 2%/,
Pf,m—ﬂﬂﬂ:ﬂ-‘j,‘xﬁ’f,

€} M/, o —— 5,800
1 —_— 11
lf.::—— 11 x4
1jgm ——B8,800 : 11 x4 : 2
tifem ——8800:11>4:2°<11

Trago fraccional: ﬂﬁ}_{iﬂgj}} = 1T, 600

Resposta: 5% m custam 178600

1. Por 51 duzii de ovos pagou-se 68600, Quanto receberse-d
por 10 duzias?




™

2_._ A Fpiee lll".l.lIH L bR walBee AHERR I.'Iq|r.|l.|l1_‘ = St lrl- I_|_.||l||-|‘1
i L li 12 b GO0 ¢

3. 3 twomeiras enchem wn tangue em BL.h [ gaantas

horas o encherdo 2 tomeims?

& fHEWELum 108500. Quanto custam Iukg—

10

Inﬁu I:f " 1258800. ™ -,uﬁ b

T iakg 7 DOE20:0. i s Bokg
Ya kg 3%E00. ¢ " zl o 2
5 3. m custum  10S000. Quanto custam 4. m §
™y m " 162600, 2 2t m ¢
2%em " 208800. ¢ " $fim?
A - 18500, - > Sjem ¥
15z m " 1258000, * - T3 m ?

¢. Problemas sobre fracgies decimaes

Umd vam de 3m25 de aliura projecta wma sombra de
4m35. Que altuma teri wma arvore, cufr sombra 00 mesmo
tempe & de 18m 657

2} 4m35-——3m25

1IBmES —— X

b) 4,35 — 325

x4
18,65 —— 3,25 :',"!ﬁ—x 18,65

3,253 18,65
—ags —13m

Respasta: A altura da arvore & de 183m 93

1. 4m &) de fita custaram 28300, Chuanto custario Tm?

2. Por 20m 35 pagarum-se 408700, Quanto pagari quem com-
pra 19m 757 Q 4

3. 3 gqueijos pesaram 14 kg 250 o n:l.:ar.u.m.m STHM. uanto
custard 1 queijo que pesa 4 kg T00 =

4. Jorge comprou 2m 30 de foezends urma camisn e
Eou SHTH. CQueanto gastard Moacyr comprandn 2m 50 da
mesma fazenda F 5

5. Parn farer certo ne precisam-se de T74 mboas, tendo
cadn tabop 4m2 comprimento.  Quantas taboas serio
precisas sendo o comprimento §mS5#

Trmgo fraccional:

B, Ul e wviver e [RE kps BEED, dwwcer®on oboein 250 ks TOO e
Bsopelan.  Chunedtess Kpe de Bovadee dors wom porco nas mesmas
canpilivies, tendo vive um poso de 178 kg 2002

T. Skg 20 de pesaram, depois de torrados, 4 kg 320,
Qll::gnlm kg p-'_-u.r:h:r T kg 600D 15 de torrados?

B. Mo diz 16 de Jultho Jacintho matow um boi de 5 annos
cuje couro pesou B0 kg 500 e importou om 952600, No
dia 20 de Agosto matou uma vacca de 3 annos e 9 mezes,
Em gquanto importard o cooro desta gque pesou G0 kg 500,
alcancando o mesmo preco por kg?

8. 5 pecas de cambraia branca custarmm  2:107#500. Celes-
ting comprou 7m 50 desta fazsnda. Quanto pagou, saben-
do-se que cada pega tinha 42m 157

10, Com 32kg 500 de ingredientes I'El-cln bo, G

Z2kg 500 de zoda caustica, 14 litros 5 tgllﬂ‘.ﬂ.l'l'lﬂ
30 de sabdo. thﬂhgdnnhﬁnmhhmﬂnmm
48 kg TS0 de imgredientes?

11. Ao longo de uma estrada estio 3901 arvores,
distante uma <da owra 3mlb. uantas arvores haveria,
s1 a distancia entre cllas fosse de §m 157

12. Carmen recchea de sua mie GTE200 ra comprar 8 m S0
de merind preto. Teve a infelicidade perder duas notas
de 523000 no caminho. uantos metros poude comprar
com o resto Jdo dinheiro?

13 Uma wvara de 3Im 25 de altum projecta uma sombra de
4m 25 Cue altura terd uma arvore, cuja sombra, ao mes-
mo tempo, ¢ de 21m257

2. Regra de tres simples inverss

10 operarios terminam uma obra em 45 dias. Em quantos
dias termimario 12 operarios & mesma obraf

a}}gm--ﬂ&dﬁ

x
B 10 —_— 5 dias
1 45 ,, =10
o 1012

12 , —— 45
Trace fraccional ; _45%]2- 371, dias
Resposta: 12 operarios terminam a obra em 3T dias.
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o G g lnacrpae I ap beBlcw b olimnan daalarne, | Y T | e i} g . '

ety s o ol 4 peliinons B il Iy PRS- -

, I 25 o ios —— 1:TS08000

2 1 official, trabalbando 8 boras por dia, termina wmn servioo ) 1 pt::‘l:': — 1 THEOR00 : 25

em 15 dins. Quantas horas tem de trabalhar dinrinmente, 16 = —— 1:7508000 : 253 16

para terminar o mesmo servigo om 12 dias? e e

. c) T diag —— 17508000

3. 5 pedreiros apromptam um muro em 12 dias, trabalhando 1 , —— 1:7508000:7

10 horas por dis. Emlgue: tempo estaria prompto o muro, 8 . —— 1:T502000:7 <8

si elles trabalbassem horas por dia?

d}la horas —— 1ﬂ5nm 4

4. Tres consomem  uma visio de farinha 75 w == 1:7508000 :

dias. Guantcs dias daria pobits, PiTisha parn 25 pesaain? 16, —— 1:7508000 :8<10
5. Para cobrir uma cosinha precisam-se de 450 . de T i : ; 1:@,@2{;_E}CEKIU= .

256 om?. Quantos mosaicos de 900 cm? it m"m? ragn  traccromnel LT 1 =800 000
6. Para cobrir wn telhado precisam-se de 480 telhas de zinco P Emmﬂ 1 B008000.

de 1mT0 de comprimento. Quantas de 2m (1m 85, 1mB0) -

SerSo. mecessarias 1. No mez de Agosto trabalharam numa estrada 35 operarios.

Elles trabalharam 8 horas por dia durante 24 dias e conclui-

T. “ﬂm 4km 750 de comprimento « 8m 50 de No mez

Uma puamicio de 25000 homens tem provisio ra 210
dm@mmumpqm.ﬂapmﬁm,si_ o

a) vierem mais 3000
b} forem retirados 2500 homens?

8.

Duas pessoas dis de igual importancia. A
mq!&m iarios, ¢ o sen dinheiro di pam dlias.
_Md:riu&m?ﬁmd&mdnmﬁﬂn

Uma pipa de vinho deve formccer 12 wenos bards de
Oy 5, nbo Jeve fomeecr 12 pequenoe baris de
NCCEsSsATION P

Uma mulher precisa para um vestido de 5m50 de fazenda
de Om G0 de largura. s precisa ella
fimd:mnnmﬂndem? " el

-H;H-ﬂr-:l-ir“m

2. 12 obreiros em 8 dias, trabalhando & horas por dia, fize-

ram um fosso com 480m de comprimento, 2m de largurm
¢ 3m de didade. Em quantos dias 24 obreiros tra-
bBalbando 10 horas por dia faric wm outro fosso com 500
ﬁwdndu?dt comprimenta, 3m de largura e 4m de profon-

3. Com 312kg5 de fio ferse uma tela de 1200m de com-

primento ¢ de 3mT5 de largum. Qual seri o comprimento
?_m;:ntﬂndeﬂmlﬂd:hmm,hbﬁuhm kg de
(Le]

4, Para forrar uma sala com 18 m de comprimento, 5 m

de lirgura & 4 m de altura, slio precisos m de 3
Qmmmuﬂnpﬁdmwmfmumm
mesma largura da primeira, mas com 5 m mais de com-
primenta & 1m 25 mais de altura?

5. 4 lavradores, trabalbando T horas Enr semcaram em T

dias 95 ares. Que tempo levario res, trabalhando

8y homas por dia, para semear 20000 m?® P




T.

10.

™

10 bwmaess, ome ) elins ede BE lisrms,  coivmaiinm Weep qms,en
de 2 m de dioneetee ¢ 24 m e fundo. d0gnine. apermee.
teriamy feite o mesmo trabedbo em 4B dins dhe 10 Tansras ©

Ui camal, tem a largura de 8 m e uma profundidade
de 215 m for terminado em 96 dias por 600 obreiros. (han-
tos obreiros terminario wm canal Tigm de largora e
2ifem de profundidade, 75 dims?

Para fazer 7 ternos, sio necessarios 19m 60 de panno de
OmB5 de largura. -Quantos mmelros se precisa pam 19
ternos iguaes de um panno de Om®S85 de largura?

Muma hora podem-se fazer 44 canteiros de 15 m de com-
primento ¢ Om80 de largura. Quantos canteiros podem-
s= fazer, tendo elles um comprimento de 8 m ¢ uma lar
gurm de 0mT5?

Para assoalhar uma sala i -se de 24 mboas de 5m 50
de comprimento e Om 12 de largura. Quantas mboas pre-
cisam-s¢ de 4m 50 de comprimento (3m75) ¢ de Om 15 de

largura (0m 2007

Loja "Cruzeiro do Sul"

Herval, ...de ....ds ....-

15m 75 setmeta fantasia |, . i
18 m 25 cassa fantagia . . .

5m4d cambraita branca . . .
12m30 seda preta . . . . .
G mES settm macau . . . . -

14 m 20 casimira pura 18

o e 0 30 B0

11m 09 meriné preto . . | 108700
15m  brim algodio . . . |20
Tatal

Armazem "Carioca"
Curityba, ... de ... de ....

| T U e R
"
-p’-m_’!-_ _—
Mercadorias nidade |
12 latas de fructas em conserva 38500 422000
10/, kg ervilhas . . . . . . | 1$300 H
51/, kg feijfic preto . . . - - £600 &
/ikg toicnbo . . . - . . . | 38800 &
an herva mate . i 18200 -
B4, kg café rorrado . aa 48200 | 8
3/, kg assucar refinado A 18300 -
s Kg manteiga . . . . . . SE000 ]
Bl kg queijo prata = . 3§800 &
R e B |-,
Uniao de Ferros
Santa Maria, ... de de ...
HOlm= Snr. i TITREE b ey g .
Dieve
——mae da | aE000 | Zie000 |
3 casticaes decorados, dz . . . 368000 2
2 campainhas de metal, dz . . . 1442000 5
B ecscovas para dentes, dz . . . 1838000 2
4 kg gelaona, arroba . . . . . 308000 $
5 cadetras leves, dz . . - - . 82000 B
4 fechaduras, d& . . . . . . - T22000 8
8 tomeiras, d= . . . - . - . | GGR000 | ]
Tastal =

i——

P ———————————

Companhia :mwm- Paulista Lid.
Sorocabana, ... de ... de . ...

HNota PaATA O Sr. oo

ATO0 tjolos, o milheiro a . . .
5de 3, de .. .
350 ladrilhos, milheiro a . . .
im."""' 1
portas smgelas a . . . . . -
6 janellas a . . . - . - .
I0Va kg fermagens a . . . .
15 dias de trabatho, mestre p. dia
1 official p. dia . . .
2 serventes, a p. dia .

E
0 gy 00 00 40 40 90 00 00 00 @0
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pmedmtgmndemdnﬁmdmmmdu
ﬂﬂhm'ﬁﬂdmnmm}mmi das

I. A Porcentafrem

O Sar. Percilio mandou os seus tres pedes apanhar laran-
jas, & promecten dar-fhes 10 lamojas por cada cento gue apa-
nhassem.,

O wvelbo Juca apanbou 100 kamn

Jacinto apaphou 300 laran

Felishero apanhou 500 laranjas.

Qunntas karanjas recebeu cada um pam o seu tmbalbo?
Solucio:

Felisberto apanhou 500 : 100 ==5 centos,
acintao apanhog 200 :100=3 centos.
uch apanhou 100 : 100 ==1 cento.

Felisberto ganhon 5 wezes 10=50 laranj
Jacinto ganhou 3 wveges 10==30 Ia

Juwem ganhou 1 ver 10==10 laranjas.
Neta: 10 por cento escreve-se abreviadamente: 1096

ni

Oralmente.
1. 2. i
10%0 de 100 m = 2o de 300 laranjas =
100 e 100 kg v= 4o de 500 ameixas =
1085 de 100 dz = Ggip de TOD pessegios=—=
10%%s de 100 ha = Bon de 900 peras ==
3. 4.
39% de 2000 habitantes == 109 de 1008 ==
5% de 4000 soldadss = 1l%s de 1008 —
Too de G000 arvores == Tovs de 1008 ==
Ao de 8000 tjolos = 2o de T008=—
3. .
3% de BDOE == 205 de 120008 =
5% de GOOE = G de J000E =
T de J00E = o de T 0008 ==
9ok de ID0E o Bue de 50008 =

Um chacarciro plantou 1 cento de arvores. Destas cresce-
ram sG 50, A% Guiras M rrerEm.,

Chuantos 0% cresceram? Quantos % morrerars ?

Chuc parte das arveres crescen? Qoo parte das  arvores
morrey g

Duanto valem 5006 de um Dumers ou de oma cousaf

Oralmente.
]-I- El
SOl de 100 = 5005 de 1dr =w
50%n de BOE = 509 de lm ==
S0y de G0&= Eﬂ-l:h e lﬁ—
Eﬂﬁ.'n -Ik-' muﬁ dﬂ
50% do o EA ilei
o pove brazileiro =
S0t do meuw trabalho ==
H'ﬂ- 'lh' it dilthﬂ-m =T
S50% Jde uma viajem -

Maria tinha 208; ella gastou a metade,

Augusto tamben tinha 208, mas elle gaston mdo,
CQuantos 0% do sen dinheiro gastou Maria?
Quantos 9 do seun dinheiro gastou Angusto? ' i




P p o p p

r2
Oralments.

No opltimo exnme nio faltou nenhum alumno na nossa aob
Qoantos % estavam presendes?

Mmha miie deitou wna gallinha. De 13 owvos sahiram 13
pintos. Quantos % descascaram?

Numn tal havia 37 doentes. Miio morren nenhum,
tos % restabelecidos ? .

Fara wma reunifio foram convidadas 56 pessoas. Compa-
receram todas. De guantos 6% foi a assistencia?®

Justine pagou 100 % da sua divida na i da de
1:3T58400. Quanto ficou devendo? LT,

CQue parte de um numers ou de wna cousa wale 100 @ P

Uma dona de casn tou 25en de 1 de 3
do kg ella |urma % de 1 kg cafd. Que parte

Salupdo:
]ﬂ?‘"ﬂ--l kg
=1 :100=1/,,, do
250110052k 17 1B
1325

300 - /e de kg

25%% de wn numero ou de uma cousa = 1],

Oralmente.
:l- 3.
250 de 1008 == 2505 de 1ds e
2500 de 808 — 250% de 1m ==
25 de 608 = H*dﬂlw_
25% de 208 = 259 de 1 dia—

Uma turma de operarios apromptou numa semana 109
de uma estrada. Que parte da estrada estava terminada?

Sl gara s

10080 = 1 estrody
Lo me 1z 100 = 1/, da estrada

102 ==1 : 100 > 10
110
—%:1f1ﬂ da H-I:I'ld.ﬁn
Calcular pelo exemplo dado:

104, 20%, 25%, 50%, T5%, 12Yz%, Ste, 24zte, 331/39%,
G52, %, 16%/;%, 3/ 0 do povo brazileiro.

Joaquim gaston em uma semana 1y do seu ordenado. Quanto
Op  gasbou

Sofgpdo: ’
1 ordenado  mteiro == 100 &9
1/, do ordenado = 100 : 5=20.

Joagquim gastou L/, isto & 20% do sew wrdenade.
Calcular em porcentagem o8 seguintes valores:

1. 2. 3

1/y de 1m 4? g-r:nnuh:runﬂ ;J;,ui:mcumhalhn
Ty de l » certa guantia i wma

74 e 1TS 1A 3¢ uma melancia %/ do meuondenado
Ly, e Ldz 3, de om gqueijo 1 de certo peso

4, Qumntos 9% Sk *j,.,d:lm:d:ll:g;delﬁtm:d:ld‘n!‘
1. Calculos sobre procentagens.

Men irmi mmpwwmpmlﬂm)m:wrﬂ:uﬂ
mﬁh%uﬂem CQuante ganhou na vends da casa¥

Bologdo:

1008 dermm um locro de B&
18 dea um lucro de &8 - 100
120008 deram um luvere de 8% : 100 12000




1.

A4
A Sl wiling 2

1. 2, 3.

9oy de TE0S00D0 Bop de 981E300 517,80 de 27502000
7o de 7508000 6% de TEISEOD ﬁ',-':ﬂ.:': de 3!5%%
Sen de 3108000 496 de 1472600 8%/, %0 de 2-B9TE500
3op de 490%000 120 de 2008700 99/,0 de 4-TOBXE00

Um fogio de ferro, que custou 5002000, foi vendide com
1290 de luero. Calcular o preco de venda,

Solagdo:
1008 deram um lucre de 123

18 deu wm lucm de 128 : 100
002 deram wm luera de 128 : 100 5 500 w= 12 = 500
Pregoe de compre ., . 5008

lucra . | . G603
Prege de wvenda | | . 5608 500& -1 120, = S60S
Calewlar;
6T0S ']'an- azrm::? : .

; ' N = 1igdny l:mu"ﬁl W
Sa0= : Toy FE200 E-Eﬂ"ul 4:-51]4}-'3--:-5-3}&':
9708 - Sel, 45800 - 124 6:700% -1 71/, 0
7808 | Aol 18200 - 2504 2:400% |- 91/ %

Hm.ﬂ_mnrrn:m, dgquc custou B00F, foi vendida com Top de
prejuizn. Calenlar o prego de venda, ’
Sofupdo:
100F deram wn prejuizo de T8
1% e um prejuizo de TE : 100
8002 deram um prejuize de T3 : 100 3 800 == T = 800

" 563
FPreco de compra . . . B00S 100
FPrejuizo . . . . . . 568

Frego de vendn . ., 7445 BO0E — Top == 7448
Calenlar:

3508 — Bos 2. 1R800 — 10% 3. 53:0008 —

4508 — Gog G500 — 120 " 18:800% hggﬂ
2108 — 5054 8RO00 — 2ok, 200008 — 101/, 0%
5608 — o 38900 — 8oy 500008 — 500/

4. Caleular:

B9y de S00E000
SO0E000 -1 B
5002000 — 8oy

Ta

1.

11.

12,

14,

15,

Angpmaseniar o vilor sl ole ASOBENT e Hew, | CEHEFINRD
i A0 e, BTSH000 e Boe, SS00F00 R B, 2505000
e 30,0,

Diminuir o valor nominal de 4508000 por 12%, 1:2508000
por 331/,%, 1508000 por THo%.

Um empregado ganha mensalmente 6008000. Elle faz es-
cripturagic « no fim do mez constatou as seguntes clespee-
zs: Gastos domesticos 45%%, vestuario 129, aluguel 15%o,
igreja 1099, gastos particulares 59%. O resto collocou na
chixva economica. Fazer as diversas conbas!

Mo caixa deums communidade entraram muam anna B:5503000,
dos ¢uaes sfo destinados T%u para © sustento do pastor,
109 para a coaixa dos estudantes, 10% para o fundo de
construecio, 50 para diversas despezas.

Um empregado publico foi aposentado com G60% do seu
ultimo ordenade, que e annualnente T: 2008000, Cuanto
receberd agora ” mensabmente?

Um proprietaric scgura os scus bens contra o fogo por
350008000 ¢ paga annualmentc 1/;% de premio.

Numa batalha tomaram parte 235000 soldados. 15% foram
mortos, 270 foram feridos.

Ma Allemanha tomaram parie na guerra curopea 11000000
de combatentes. 159 foram mortos, 41%s foram feridos
200 eahiram prsioneiros. Dos 15000000 de eombatentes
rossos foram mortos 1T%, foram feridos 38%, prisioneins
1690, Dos 2500000 porteamericanos foram mortos 4,30,
foram feridos 8%, prsioneiros 0,39, Faer as diversas
Ccontag,

A superficie da America ¢ de 42000000 Km?, a da Europa
10000000 -Km?, a da Asia 44000000 Km? a da Africa
30000000 Km?, a da Oceania 9000000 Km?® A area de
florestas na Europa attinge 30%, na Africa 35%s, na Asia
F0on, na America 449, na Oceania 150%. As terras de cul-
turn na Europa alcancam 45%, na Asia e na Africa 20%%,
na America 228, na Oceania 1305

Muma epidemia em uma cicdude com 25 000 habitantes maozre-
ram Bliate,

U terreno fado adubado dew 85 saccos de batatas, O necs-
me terrene adubado dea 3590 maeis.




16. 1w 450 presos ches owon peresdtlee BH%s Boerainn chAdblies  puw
alcool Bsmo,
17. Uma casa commercial di aos seus um  presenie

de natal de 8% do seu ordenado an Em quanto fm-
port: o presente de Pedro, qu:gmh&mhnem:ﬁuﬂm,
de que ganha mensalmente 4208000, ¢ de D.
Beﬂ:, gue ganha mensalmente 1B0SH0O0

18. Um viajante recebe annualmente um ordenado de 6:0005000
azqh commissiio das vendas, realizadas por elle. Quanto
ﬁha ag ?-nn:-,. vendendo generos na imporanci de

2. Cabtwlo da taxa.

Um fogio de ferro, que custou 4005000, foi wvendido com
um Iucre de 482000, De quanio o foi o lecro?

Solupdo:

Com 4008 lucrouse 488
CORTE 18 hcrow-se 485 - 400

com 100%2 lucron-se m:mxmmﬂxlm_ﬂi

O lucro foi de 1205, 120 & a taxa,

1. Oralments
Cammipra Tuera taxn
JO0E000 . . 278000 . . . B9
5008000 . 408000 . . .
400E000 . BO&DOD . .
SED0S000 . S2E000 *

Por esoripto.
Compra hcro taxa
1:2008000 . . . 608000 . . . Bep
39678000 . . . 3188960 . . .
H:THGE000 . . . 4312700 i
38762000 . . . 3198TTO R

Ui someeliioey b eomnprsda por S00SO00 o wenluks  per

10088000, 1k quints We fub o Beved
Solugio:

Preco de venda . . . 1:0085000
Preco de comprs . . . O0H000
Lucro . . . 1082000

a00E deram um lucro de 1088
18 deuw um luero de 1088 : U
100% deram um lucro de 108% : Eﬂ.‘rﬂ‘;{lmn o —128

0 fucro & de 12%.

Oralmente.
Compra wemika [[iT <51 Taxm
m-..ﬂlﬁm-,.lﬁm.,43%
BO0S000 . : mﬂﬂ .
: i ?ﬁgm :
Par escripto.
Compra wvenda lucro Lot
S.ETEE000 . . . 4-195&TTO . . . 318ETTO . . . BY%
E:75E2000 . . . B:ABTETOD . . .
30872000 . . . 4:305%080 . . .
B:TEIROD0 . . . DA648040 . . .
S.A00S000 ., . 2:56082000 . . .
52002000 . . . 5:5682000 . .
Uma casa que foi compmada por S:000%000, i wendida

por 4:3008000. De quanto ®b fm o prejuizof
Solupde:

Preco de com o .« S:0008000
Preco de vmarfl « .- 9:3008000
E—— PI'Ej'I.Iim & . @ -ﬁ‘im




Foawy D AMKER ws paegunzie @ ale JIMS
Em 1% o projuizo & de TODE - 5000
Em 100% o prejuizo & de TOOS® : 5000 3¢ 100 s TOO 3 100

5000 e 14§
O prejuizo foi de 140,
Oralmente.
Carmpra vierrdm prejuieo tasen
BOOBOOO . ., . TEBS000 . . . 328000 . . . 4oy
2008000 . | . 1648000
S00S000 . | | 2732000
Por escripio.
Compra venda prejuizo taxa
2:5008000 . | | 23878500 . . , 1128500 . . . 4
36008000 . . . 33308000 . . . o
5:2458000 . ., . 4:5158600 .
1:5002000 . . . 19042000 . .
THOOS000 . ., T:I7ER000 , .

Na matricula da nossa aula acham-se inscriptos 75 alumnos.
Hoje comparaceram s6 89 alumnos. Quantos % Faltam?

Solugdo:
Inscriptos 75 alumnos
presentes E alummnos
faltam 8 alummes

De 75 alonnos faltam 6
de 1 alsmmo  falin G:75

de 100 alumpos faltan 8 : 753 100 =63 100
I

Bd&?ﬁ—n.ﬂiﬁ.

I, Chimmpvlars ®n =quie el o desin:
42 e 2100 3Ty e TH 4200 e LTHIOD
28 de TOD 121 de 50 28900 de 148500
& de 1000 245 de 200 12700 de 82500
18 de 360 Tya de 25 168250 de I082TS0

2, Cummtos o sdlio:
2425 de 375 164,85 de 330485 264 de 320
1122 de 1360 7515 de 910,15 275 de 343,75
213 de 284 215 de 1505 7,1 de 210,1
11,4 de a5 220 de 3380 203 de 16290

3. Em guantos porcentos importia a differenca entre:

810 e« T20 240 e 200 9 kg = 1. kg
20 e 240 1820 « 1580 B2y kg = 28 kg
180 e 234 1560 e 1800 62/yba e 1%/, ha

4, Calcalar o augmento de progos om porociibos:

Adimentos Duantia 1925 1935 o
AT kg 08800 13600 P
banha kg 1600 FAHE00 ?
manteiga kg 28500 BH000 ?
PR kg OF600 1E600 Fy

B. Depois de torrados 4 kg de café pesaram sé 30, kg, Quan-
tos O

B. FPor causa da chuva vieram hoje 26 30 dos 45 alummnos.
Croantos h faltaram ?

7. A nossa communidade conta 185 almas. Num domingo
meskstirarm ao culto 115 almas, no domingo seguinte 138,
Quantos 8o

B. O Brasil tem wma populacio de 45 0600000, 32 400000 sdio
mnalphabetos. Quantos o7

8 D 3500 tijolos guehraram 420, Quantos %o ?

10. Fm colono colhen 145 saccos de milho & vendeu 100. Com
guantos 0 Ficou?




14. Um

15.

a0
18- B0F gu—ea i, apme Teefonm exasiisaeke gudie maeechee, a=davagn
180 pukseraulsssos B oo silfeecimes paslimmauie =
40 myupes £ comn mcelestiies s ellioes
B com ouvidos duros 4 com diversas owtras neslesties

Dieterminar & porcentagem de cada grupo. Chleular a
porceniagem dos s@os e fazer o prova.

Uma cidade de 25500 habituntes tioha, depos de 2 anmos,
2T 350. De quantos o foi o angmento?

A renda de um municipio attingin, num anno, E35:0002000.
Para fing de educacio foram destinados 320002000, pam
construcedes de  estradas 680002000,

vive pesa 135 kg, morto di 62 kg de banha e
53 kg de came.

O alugwel de uwma casa sublu de 1T02000 2 190F000.

16. 150 saccos de arror com ecasca (50 kg) deram 82 saccos sem

casca (60kg) Quantos

3. Caleuls do wvalor mominal
Um cmpregado puoblico foi a

meE, que eris 7o %% do sew
navdo ¥

360F000

coam por
enado. Qual cra o seu orde-

100%% == 360 : 75 3 100
360 3¢ 100

0 sen ordenado erm de 4808000
€ walor nominal = 100%..

Caleular o valor nominal:

. 5o == T0OS 2, 6% == 908 3. 509 = 1000 kg
Toh = BEE Bos = GE8 B0 == 4815 ki
B m= 1048 1505 == 2558 125w == 3825 kg
8o = 428 2540 = 112% iy 0 = 288 kg

4, 3%/, % w=150m 5. ﬁl;,*_mmn
3/ wp =264 m o Wi e 342

A1 W = 294 m 234 e =264 m?
E"..":!n-=2-'ﬂﬁm 'I:';qﬂ-—:!:ﬂﬁmﬂ

&.

9.

1.

11.

1.

G. Al me AL 1 T. L#ue LR GE nun
B e LT | Sh% - 43,68 m
LG5 v - 1156 1 5305 == 6T2,04 m
B34/, 0% == 1AST 1 12,305 = 236,16 m

Um negociante tinha wm lucro annual de 12:5008000, que
era 129p da recerta. Em guants importava uu?_

O proprictario de uma casa paga a uma oom in de
segurcs 18TH500 de prunm, que representam 241G % do
valor da caza. Cual & o valor da casa?

Um invalide recebe anmoadmente 18008000, Esta somma
representa G0% de sen salario annual. A quanto monta ested

Um uu.fmlnd.m' deve pagar por wna mercadoria 12508000
de dire Estes representam 129% do valor da mercadoria,

. Porcentagem nnnlm-ﬂ:l_nl
1. Peso bruto, tara & peso liguide.

rE-'I-:g ﬂmdenhinpmﬁkgm.hcﬂn\fuilpﬁl

EE 500 —-— Peso bruto ou total
kgﬁm —— tamm
26 kg O] ——— Peso liguido ou oeto
Calcular a torm:
Bruto: 160kg, 120kg, 175 200
Tara : 'T:{fﬂih, 5#';5. !:f: Hﬁ:

Bruto: 150 kg, 240
Ligquido: -,,:Efk& 13?1-:;. Eﬁﬁ. %

Em guantos 4 importa a tam:

Bruto: 240kg, 225 200kg, 80
'!'lﬂn= IEI:.E,. lﬂhki 13& BEE
Bruto: 175 kg, kg,

180 ‘200
Liquido: 164%% kg, 11'?1:';‘1'::, 152::: 187 kg,
Em quantos o do peso brulo importa a taca:
Ligquido: 47
Tara: kg,




na
Unbeubir o puesan Feguichos:
6. Brutoe: 10kg, T4k, 125 kg, 260 kg,
Tara : 1kg, 4 kg, 6 kg, 14 kg.
7. Bruto: 50kg, 90kg, 120kg, mkﬂ
Tara : G, 10 %%, Tizas, 10%
B. Tara: Okg, B kg, 1005 kg, 12 kg,
Tara: 109%s, S, Bon, Thist.

Calcular o peso bruto:
89, Liguido: 18kg, 80kg, 112kg, 265 kg,
“Tara: 2kg, GSkg,

T kg, 18 kg
18, Ligmdo: 5Tkg, T4kg, 117 kg, 183 kg,
Tara: S uee, Ty, G Bl o,

11. Tara: 6 3 Gkg, 15 kg
N Bae. Gak Sen  Tiea.

* 5kp lguide = 100kg brulo,
= Bkg wmm = 100 kg bruto.

Problemas sobre o pess bruto, a tara ¢ o pese Fiquido:

12, Um commerciante recebeu uwm cakxfo com farendas, o peso
brute era de 125kg. O caixfo pesou Bk kg.

13. Em quanto lmpuﬂ:a a factura:
20 barricas de kerosene a 180 kg ==

14. 35 saccos de arror a B0 kg=—
Tara 5% -
Liquidie =
100 kg liguido custam 558 =—

15. Um wvagho wvaro pesa G600 carregando IT50 Ulm outro
pesa vazio 580 kg, urrep.d-nﬂ&'?nkg Em:simllqluﬂl;l

16. 10 saccos de arror pesaram kg.hhmwprmnm#*_

GO0
Mgw pﬂn arroz, 5 100kg do

7.

18,

19.

21.

Ulinier wanbnan @ onn etbinen pesar 290k il o capda ZGSGIG. A
e atligee T, D Rp s guesa liggoicks  seri soraliche puor

12800, Ll o lwecro?

Umn tonel com vinhe pesa 75 kg, O barril vario pesa

O barril de vinho custa 628800. Uma garrafa com qu,.l',
& vendida a 18100. CQuantos porcentos representa a tmi'
Qual o loero? (lkg=1 litro de wvinho.)

Um tonel de gasolina pesa 175kg. A tara representa 15%.
Uimn caixa com fructas pesa 60kg. A tara representa 5%,

Uma remessa de assucar pesa 360kg. O peso liquido atrin-
ge 333 kg,

2. Luweres & Perdas.

Mo preco de mercadoria entram a nmportancia da factura
e outras despezas, thes como frete, imposto de alfandega,
carrelos etc,

Importancia da factura - despezas = prego de compra
Ao prego de accTescentam-se ainda as despezas do

negocio, taes como: alugueis, salarios, impostos, lax etc.

Prece de compra - desperas = prege de costo
Ao preco de custo acorescenta-se ainda o lucro.

Prego de custe |- [ucro == prego de venda
Caleular o preco de compra:

Imporiancia da 2. Importancia da
factura: ] factura: Despezas:
450000 B, i, 608000 41y %
GR0E000 5/ s%a, 5282000 EE:I O
1:800$000 81/, %, 3-4008000 fa%
3:2008000 61/, %o, 8:120 43/, %
Calcular a porcentagemn das despezas:
Importancia  da 4. Importancia da
factura: Desperas: factura: Desperas:
AS0F000 258000 2603000 183000
2608000 88450 BBOF000 448000
AZ08000 148400 11408000 428750
11208000 44 FB00 224003000 102000




11.

13

14.

135.

16,

§deboblinr we pemtsgar alee empabors

Preco de commpra: [Despassvs: 8 1vogo ok ecanepera ;1 lespmesis:
4802000 21/, 0% 30608000 167/ e
GT38000 15 = 4 250000 13 =%
BEOF000 20 o 2:1TOS000 142/ 9%

Calcolar a porcentagem das despesas:

Preco de custo: Despezas: 8. Prego de cusso: Despesas:
S5RE000 61 =000 1 2402000 2482000
T2GB000 1215000 1 SEHE000 18TEE0D
B50S000 1428500 1 012000 2132000

Calcular 1) o lucro: 2 o prego de wvemda:

Precon de ocusto: lucro: 10, Preco de custo: lucro
1128000 120f 0 1685000 B 0h
250000 24 Ay 02005000 B, 0%
1142000 B0 1 2202000 120 /0
1752000 268 oh 55005000 L

Calcular 1) o prejuizg; - 2) o prego de wvenda:

Prego e custo:  Prejuizo: 120 Prego de custo:  Prejuizo:
1B03000 20/ %e 150E000 g%
Z208000 6/, o 1303000 5 %
3608000 T 2408000 B1/5 %
1208000 121 5% 2258000

Problemas sobre lucras e perdas

Um wendedor de milho compra 150 saccos de milho por
1275800, WVende a mercadoria com um lecro de 331/ ,%%,
Por guantos wvende o saccod

Um - vendedor de hanha com 580 kg de banha a 2800
o kg O pregco abaixou de 209, Calcular o prejaizo.

Ummgmmmnmﬂﬁ-mﬁmdemmefnpad&pﬁr
1:26T3000.. ﬂﬂﬂfﬂ%iudprupndumm
Qiﬂ!aprﬂudecuﬂn?ﬂulnm e venda de cada
rolo para ter wm locro de 159 #

Um llgaim compra um cavallo por 3408000, Na wenda
Igcra . 3 =

7.

18.

?"

10.

Ei ]

Ulane wmgpeidae gamler 20 pve et sanis veinks, Ol & o son

Jwserss mona  emarviearbo anaus]  Jde STH OS000 7

dmaﬁnhnmrmh:mmngmuﬁmﬁn-lij%
domuiqudu A guanto monta a ﬂnﬂ-:rn.hc;dn
se gue o luero liguido £ de 135:

O vendedor de casas recebe 3/,8% dnmrmum.hpdnvm:h
de vma casa no whrdeﬂﬂ:i’rm

Caleular o porcentagem de Iocro ou do prejuizo:

Fregu de custo: Lucro: 2. Prego de custo: Lucro:
2402000 402000 1EOE000 202000
1352000 45E000 1445000 SR
S208000 1302000 1B0S000- TR0
1805000 1308000 1922000 GOS0

Preco de ocusto: Prejoizo: 4. Preco de custo: Prejuizo:
ZTS2000 112000 2:450%000 2308000
GAOFO00 322000 T 60T E500 G352000

4 S00S000 36028000 2:5008000 SO0E000

1 B00R000 1002000 1 002000 508000

Freco de Prego de 6. Prego de Prego de
custao werda Cupsto: wvienda :
1202000 1328000 2403000 Z308000
180R000 1552000 2402000 2225000
2202000 3602000 2258000 2102000
Q0000 1202000 TEOSO0D 1555000

Vendas em leillio:

Moweis gque custaram 6502000, foram wendidos por
Z:ES02000.

Um cavallo que custon 4508000, foi vendido por 3B803000.
Um piano que custou 6:3008300, foi vendido por 3 :2008000.

Um terremo gue custou  12:7008000, foi vendido por




